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Temat: Przeksztatcanie wykreséw funkcji.

Popatrz na rysunek obok. Warto$¢ funk- ..ifwfodomdondoMhodondoodond
cji g dla argumentu x jest o 5 wieksza :
od wartosci funkcji f dla tego argu-
mentu. Mozna wiec powiedzie¢, ze dla
kazdego argumentu x funkcja g przyj-
muje warto$¢ rownag f(x) + 5.

Wykres funkcji g powstat w wyniku prze-
suniecia wykresu funkcji f o 5 jednostek
w gore.

Uwaga. Mowigc: ,przesuniecie w gore”, be-
dziemy mieli na mysli przesuniecie w kie-
runku zgodnym ze zwrotem osi y, a mo-
wiac: ,przesuniecie w dot” — przesuniecie
w kierunku przeciwnym.

Popatrz na ponizszy rysunek. Wartos¢ funkcji h dla argumentu x jest taka
sama, jak warto$¢ funkgji f dla argumentu o 8 mniejszego od x.

YL . Mozemy wiec powiedziec¢, ze dla
kazdego argumentu x funkcja h
przyjmuje warto$¢ rowna f(x-8).

, | G
/1\ . : \ | /;\ Wykres funkcji h powstal w wy-

/ as8: |11 : \ ~/.a x niku przesuniecia wykresu funk-
: N . Cjif o8 jednostek w prawo.
| o Uwaga. Mowiac: ,przesuniecie w pra-
h() = f(x~8) 1 -

wo”, bedziemy mieli na mysli prze-
suniecie w kierunku zgodnym ze zwrotem osi x, a mowiac: ,przesuniecie w lewo”
— przesuniecie w kierunku przeciwnym.
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Dana jest funkcja f(x) = 2X_X + 1. Znajdz wzér funkgcji, ktérej wy-

2
kres otrzymamy po przesunieciu wykresu funkgji f:

a) o 5 jednostek w gore b) o 5 jednostek w prawo
gx) =f(x)+5 h(x) = f(x - 5)
g(X)=2X_2x+1+5 h(x)=%+]

g(x) = 2X—2x +6 hix) = ()(7_—5)()2 %9

ZADANIE Funkcja f jest okreslona wzorem f(x) = 2x%2 — 3x. Znajdz wzér funkcji,
ktérej wykres otrzymamy po przesunieciu wykresu funkcji f:

a) o 7 jednostek w gore, b) o 6 jednostek w lewo.

Na kazdym z ponizszych rysunkéw przedstawiono wykres funkcji f i wy-
kres, ktéry powstal w wyniku jego przesuniecia, w poziomie i w pionie.
Pod rysunkami zapisano wzory otrzymanych funkcji.

Wykres funkcji f przesunieto Wykres funkcji f przesunieto
0 2 jednostki w lewo 0 2 jednostki w prawo
i 0 3 jednostki w dot. i 0 3 jednostki w gore.
y

; Y

T\

gx)=f(x+2)-3 h(x)=f(x-2)+3
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W tabeli zebrano przyktady ilustrujace, jak zmienia sie wzor funkcji przy
réznych przesunieciach.

Sposo6b przesuniecia wykresu funkcji y = f(x) OEZXE ja;la
W poziomie W pionie
o 5 jednostek w prawo — o 3 jednostki w gore 1 y=fx-5)+3
0 4 jednostki w prawo — 0 2 jednostki w dot | y=fx-4)-2
0 7 jednostek w lewo — o 1 jednostke w gore 1 y=fx+7)+1
0 6 jednostek w lewo — o 8 jednostek w dot | y=f(x+6)-8

Znajdz wzér funkcji, ktoérej wykres otrzymamy po przesunieciu
wykresu funkcji f(x) = 4x3 +5x+ 1 o 2 jednostki w lewo i o 7 jednostek w gére.

y=fx+2)+7

y=4x+23 +5(x+2)+1+7
y=4(x3+6x2+12x+8)+5x+10+8
y =4x3+24x%+53x+50

ZADANIE Funkcja f jest okreSlona wzorem f(x) = % + 5x. Znajdz wzor funkcji, kto-

rej wykres otrzymamy w wyniku przesuniecia wykresu funkcji f o 6 jednostek w lewo
i 0 4 jednostki w dot.



